Алгоритм 1. 

 Метод суммарного уравнения параллельных реакций

Алгоритм можно использовать, когда в условии задачи есть слова «такое же количество» («такая же масса»).

1. Написать, что дано и что необходимо найти.

 2. Написать схемы параллельных реакций, расставить коэффициенты. 

 3. Написать суммарное уравнение:

 – только химические формулы задействованных веществ с соответствующими коэффициентами;

 – коэффициенты перед одинаковыми химическими формулами суммируются.

Пример*. Некоторое количество углеводорода состава CnH2n–2 дает с избытком хлора 21,0 г тетрахлорида. То же количество углеводорода с избытком брома дает 38,8 г тетрабромида. Напишите молекулярную формулу всех его возможных изомеров.

* Здесь и далее использованы примеры из книги «Задачи по химии» Г.П.Хомченко и школьных олимпиад по химии.

а) п. 1.

Дано: 

 CnH2n–2,

M(CnH2n–2Cl4) = 21,0 г,

M(CnH2n–2Br4) = 38,8 г.

Найти: химическая формула – ?

б) п. 2.

CnH2n–2 + 2Сl2 = CnH2n–2Сl4,

 CnH2n–2 + 2Br2 = CnH2n–2Br4.

в) п. 3. 

Обозначим M(CnH2n–2) = Z.

 Решаем полученную пропорцию:

21/(Z + 142) = 38,8/(Z + 320), Z = 68.

Найдем индекс n:

M(CnH2n–2) = 12n + 2n – 2,

 12n + 2n – 2 = 68, n = 5.

Ответ. С5Н8.
